

# حضرت صاحب کے لئے مکرر دعا کی تحریک

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

چند دن ہوتے ہیں نے حضرت امیر المؤمنین علیؑ اثنی عشر علیہ السلام کے لئے ایک دعا نمبر  
 زون افضل میں جو بایا تھا اس وقت میں نے سمجھا تھا کہ جزا ہے یہی حضرت صاحب کو لاحق ہوگی  
 تھی جس کا ذکر عزیز خاں نے فرمایا اور اس کے لئے دعا میں عمل آچکا ہے۔ اس میں اب افاقہ ہے  
 مگر باوجود اس افاقہ کے۔ اور بہت تشریح ہے کہ حضور کی کمزوری دن بدن بڑھ رہی ہے اور  
 ڈاکٹروں کے لئے نیز سب دیکھنے والوں کے لئے فکر اور تشویش کا موجب ہو رہی ہے۔ یہ دوست  
 حضور کی صحت کے لئے ان دنوں میں خاص طور پر دعا کرتے رہیں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے حضور  
 کے وجود میں ہمارے لئے خلافت شامی کی برکات کو اپنی کر دے حضور کے لئے دعا کا نہ صرف  
 ہر شخص احمدی کا فرض ہے بلکہ دعا کرنے والے کے لئے خود بھی موجب برکت و رحمت  
 ہے۔ والسلام  
 خاکسار۔ مرزا بشیر احمد ربوہ ۸

فون ۲۹۳۱  
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 بِرَبِّ الْفَضْلِ یٰ ذَا الْجَلَالِ وَ الْاِکْرَامِ  
 ۵۲۸۴  
 ربوہ  
 ایڈیٹری  
 روزین تویر  
 The Daily  
**ALFAZL**  
 RABWAH  
 قیمت  
 جلد ۲۱  
 ۱۱۰ نمبر

## عبد المان خان کیلئے دعا کی تحریک

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی  
 مولیٰ عبد الغنی خان صاحب مرحوم کو اکثر  
 اسباب جماعت جانتے ہیں۔ وہ بہت  
 نیک۔ بزرگ تھے اور سالہا سال  
 تک سسے کی خلفائہ خدمت بجا کرتے  
 رہے اور جب ان کی زندگی میں  
 ان کے دو بچوں بچے فوت ہوئے  
 تو انہوں نے بڑے میرا کہ بونہ  
 دکھایا۔

اب ان کا مرتب ایک بچہ عبد المان خان  
 زندہ ہے جو تندرست بیت المالی  
 میں لیکچرری کے فرائض سر انجام  
 دے رہا ہے۔ عبد المان خان  
 بارہ دن سے بخت قسم کے زہر پینے  
 میں مبتلا ہے اور بہت بخور و بخور  
 ہے اور حالت تشویش کا ہے۔ صحت  
 دعا دہاؤں کہ اللہ تعالیٰ اس بچے  
 اور اس کی ڈیڑھی والدہ پر رحم  
 فرمائے اور اپنے دست قدرت سے  
 عبد المان خان کو شفا عطا کرے  
 امین یا رحمہم الراحمین  
 خاکسار۔ مرزا بشیر احمد  
 ربوہ ۹

# حضرت بانی سلسلہ عالیہ محمد علیہ السلام کی کتاب ضابطی کا حکم سراسر غیر ائمہ مذاہب اور غیر منصفانہ

اس حکم کو فوراً واپس لیا جائے۔ احمدی جماعتوں کی طرقت سے احتجاجی قراردادیں  
 بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف "سراج الدین" میں مذکورہ پاروں کا جواب "کی ضابطی کے متن

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیٹری کی صحت کے متعلق تا اطلاع

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کی ضابطی کے متعلق انتہائی قلق اور غیرت کا اظہار  
 محترمہ صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب

ربوہ ۱۰ ار می  
 کل دن بھر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ مگر عصر کے بعد سے  
 شدید بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ حضور کی اس شدید بے چینی کا باعث یہ ہوا کہ کل حضور کی  
 توجہ اس امر کی طرف بہت زیادہ رہی کہ حکومت مغربی پاکستان نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی  
 کتاب "سراج الدین" میں مسیانی کے چار سوالوں کے جواب "ضبط کئی ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے  
 خاکسار کے سامنے بار بار انتہائی بے چینی اور قلق اور غیرت کا اظہار فرمایا اور یہ بھی دریافت  
 فرمایا کہ جماعت اس بارہ میں کیا کر رہی ہے۔

آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ حضور کو رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت بہتر معلوم ہوتی ہے  
 اجماع جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے  
 حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

حکومت مغربی پاکستان کے حالیہ حکم  
 سے احمدی جماعتوں میں شدید اضطراب  
 کی سبب لہر دوڑ گئی ہے۔ اور وہ  
 کثرت کے ساتھ احتجاجی قراردادیں  
 اور اس سلسلہ کے ذریعہ سے حکومت  
 سے اپیل کر رہی ہیں کہ وہ اس  
 غیر منصفانہ اور غیر دانشمندانہ حکم  
 کو فوراً منسوخ کرے۔ چند ایک  
 قراردادوں کا خلاصہ ذیل میں خالصتاً  
 جاتا ہے۔  
 جماعت احمدیہ لائل پور

۱۔ جماعت احمدیہ لائل پور کا یہ  
 غیر معمولی احساس حکومت مغربی  
 پاکستان کے اس اقدام پر احتجاج  
 اور اضطراب کا اظہار کرتا ہے۔  
 کہ حکومت مذکورہ بانی سلسلہ احمدیہ  
 کی کتاب "سراج الدین" میں مسیانی  
 کے چار سوالوں کا جواب ضبط کر لی  
 ہے۔  
 (۲) کتاب مذکورہ آج سے تقریباً ۶۵  
 سال قبل خالصتاً ہماری اور ایک شخص  
 سراج الدین نامی کے سوالات کا

م تا کہ تمام دنیا کے احمدیوں کا اضطراب  
 دور ہو اور عیسائیت کی لیے جس  
 حوصلہ افزائی نہ ہو اور دنیا کے اندر پاکستان کی  
 نیک نام قائم ہے۔  
 (۳) امینوں کے نزدیک ہم مذکورہ کتاب  
 کے غیر منصفانہ اور غیر منصفانہ ہے اور اس کے  
 قائم رکھنے درست نہیں ہے۔  
 (۴) جماعت احمدیہ لائل پور

کرتے والا ہے۔ اور کسی لحاظ سے بھی حکومت  
 کا یہ اقدام نقل و انصاف کے مطابق نہیں  
 ہے۔ اس لیے جماعت احمدیہ لائل پور کا یہ اعلان  
 حکومت کے مذکورہ اقدام کے خلاف صادر ہے  
 احتجاج بند کرنا ہوا حکومت سے جو زور مطالبہ  
 کرتے کہ کتاب مذکورہ کی ضابطی کا حکم منسوخ کیا جائے

کے خلاف ہمارے نہیں رہیں۔ اس لیے حکومت کا  
 کتاب مذکورہ کو ضبط کرنا سراسر نا انصافانہ اور  
 غیر انسانی فعل ہے۔ اور جماعت احمدیہ ایک پابند  
 قانون اور وفادار جماعت کے مذہبی حقوق میں ممانعت  
 ہے۔ اور نہ صرف پاکستان میں بلکہ دنیا کے تمام  
 احمدیوں کے دلوں میں اضطراب اور بے چینی پیدا

جواب دیا۔ جو اسلام سے ہمیں  
 اسلام پر گراؤں اعتراضات کا تقاضا۔ اور اس  
 کے کسی اثر و اثر نہیں ہے۔ اور اس میں بیخ  
 پھیلے ہیں۔ اور آج تک اس کے خلاف کوئی  
 شکایت پیدا نہیں ہوئی۔ اور انگریزوں کی  
 میں ان حکومت کے عہد میں بھی یہ کتاب قانون

### نفضل ربوہ

مورخہ ۱۱ مئی ۱۹۶۳ء

## جماعت احمدیہ اور اشاعت اسلام

احبابِ شہاب کے مستقل عنوان کے زیر  
تعمیر رفتہ رفتہ شہاب میں ایک مسلسل شائع ہوا  
ہے جو دنیا میں بعینہ نقل کیا جاتا ہے۔

### اشاعت اسلام

یہ کتاب جو اس سال اشاعتِ نصاب میں داخل  
کی گئی ہے ایسے مندرجات کی گنجی حاصل ہے جن  
سے مسلمان طلبہ کے عقائد پر مضرب پڑتی ہے  
صفحہ ۸۱ پر تحریکِ احمدیت کے عنوان سے لکھا  
ہے کہ

یہ تحریک غیر مالک میں انشاء  
اسلام کرتی ہے

احمدیوں کے متعلق مسلمانوں کے جملہ کتابیں

تسلو کا یہ متفقہ فیصلہ ہے کہ وہ مرزا غلام احمد  
صاحب قادیاہی کی نبوت کو تسلیم کرنے کی وجہ  
سے دائرہ اسلام سے خارج ہیں اس لئے

جماعت احمدیہ کو تبلیغ کرتی ہے اسے اسلام  
کی تبلیغ کس طرح کہا جا سکتا ہے نیز جب اشرا  
کا طالب جس کی دینی خدمات محدود ہوتی

ہیں اسے پڑھنے کا تو وہ احمدیت کو ایک  
خادم اسلام تحریک سمجھنے لگے گا۔ اس طرح  
اس کے عقائد بگڑ جائیں گے۔ عینت کی بات تو

یہ ہے کہ یہ کتاب ڈاکٹر ریاض الاسلام ڈاکٹر  
المی لے ریجم (کراچی یونیورسٹی) اور ڈاکٹر ابراہیم  
(گورنمنٹ کالج لاہور) جیسے ذمہ دار صحاب

کی تصنیف ہے اور اس کے بورڈ آف ایڈیٹرز  
کے چیئرمین ڈاکٹر اشفاق حسین قریشی ہیں۔  
یہ مطالبہ کرتا ہوں کہ اس کتاب کو نصاب سے

خارج کیا جائے یا پھر اس میں قادیانیوں  
کے متعلق جو کچھ لکھا ہے اسے خارج کیا جائے  
شہر یار احمد ناظم الخان الطباہ کو پتہ

(شہاب ۹ مئی ۱۹۶۳ء)

معلوم اشتہار نے ان تصنیف کے  
برکار تینوں کو کب سمجھ دے گا۔ جس بات کو  
تو کہ وہ ذمہ دار مسلمانوں اور ڈاکٹر شہاب

تاریخ پڑھنے کے مسلمان مقتدر ان کے خیالات  
سمجھ کر تامل میں لگے وہ شہر یار احمد  
ناظم الخان الطباہ کو پتہ کیوں پتھر کی گیلوں

لگی ہے یعنی مرزا غلام احمد کے بالائے دیانتدار  
سے کیوں کام لیا ہے۔

جماعت احمدیہ نے اشاعتِ اسلام کے متعلق

جو سرگرمیاں دکھائی ہیں وہ کوئی دھکی چھپی  
چیز نہیں ہے۔ آج اسلام کا ہر فرد جماعت  
کی ان خدمات سے اچھی طرح واقف ہے۔

رہا علمائے کرام کہ نئی نئی شہر یار احمد صاحب  
بتائیں کہ وہ کونسی جماعت ہے جس پر مشفقہ طور پر  
علمائے کرام کا توفیق کفر نہیں لگا ہوا۔ اور انکو

محض عقاب کا معاملہ ہے تو جماعت احمدیہ کے  
وہی عقاید ہیں جو اہل سنت و جماعت کے ہیں۔  
تمام مسلمان ایک ہمدی اور مسیح کی آمد

کے قابل ہیں احمدیوں اور دوسرے مسلمانوں میں  
صرف یہ فرق ہے کہ احمدیوں نے ایک شخص کو  
وہ آئے والا مان لیا ہے جن کی پیشگوئی کی

گئی ہے۔ چنانچہ اس کی کوشش سے جماعت احمدیہ  
کھڑی ہوتی ہے اور یکسر الصلیب اور  
یقیناً الخنزیر کا کام کر رہی ہے شہر یار احمد

حضرت مرزا غلام احمد قادیاہی علیہ السلام کو  
مسیح موعود نہ مانیں مگر وہ جماعت احمدیہ کی  
سرگرمیوں سے تاریخی لحاظ سے کس طرح انکار

کر سکتے ہیں اور اس سے طلبہ کے عقائد کو کس  
بگاڑ سکتے ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جماعت احمدیہ  
کے ذکر سے طلبہ کو بھی اشاعتِ اسلام کی تحریک

ہوئی اور ان میں اکثر بکار اچھے کے کاوش  
وہ بھی یہ فخر حاصل کر سکتے مگر جو خود نہیں کر سکتے  
تو وہ کیشے ڈالنا شروع کر دیتے ہیں۔

دبھا یوۃ الذین کفروا  
لو کانوا مسلمین۔  
یعنی اکثر وہ لوگ جنہوں نے ماننے سے انکار

کر دیا ہے آرزو کرتے ہیں کہ کاش ہم بھی  
مسلمان ہوتے۔  
تاریخی حقائق سے بددانتی برتنے سے

کوئی فائدہ نہیں ہوتا جن قوموں نے ایسا  
کیا ہے انہوں نے اپنے آپ کو سخت نقصان  
پہنچایا ہے اور آہستہ آہستہ ان کا نام و

نشان دنیا سے مٹ گیا ہے۔ عزیزو! آپ  
عق کو دبانے سے دبا نہیں سکتے۔ اور نہ  
چھپانے سے چھپا سکتے ہیں۔ اب ہر مسلمان

جاننا ہے کہ اشاعتِ اسلام کا کام صرف جماعت  
احمدیہ ہی کر رہی ہے وہی وہ جماعت ہے جس نے  
دنیا کے تمام کٹھنوں میں اسلام کو نشتر قائم کر

ہاں اور عیسائیت کو لگا ہوا حیدر آباد میں جو کچھ  
مقابلہ کر رہی ہے۔ یہی وہ جماعت ہے جس نے

یورپ اور دیگر زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم  
منفرد زبانوں میں شائع کئے ہیں۔ یہی وہ جماعت  
ہے جس نے افریقہ اور یورپ کے کفر کو دھول  
میں مساجد تعمیر کی ہیں اور دن میں پانچ وقت

اذان کا نعرہ بلند کر رہی ہے۔  
پھر احمدیت کی کارکنہ اذین کا اواز  
تو خوب آپ لوگوں کے گھروں کے اندر پہنچ  
چکا ہے آپ کے ہم مشربِ اکتساب

”دعوتِ دہلی“ کا ایک نوٹ سلا حظ فرمائیے  
جو اس نے ایڈیٹر شہاب مولوی کو تریبازی  
کا نشان میں لکھا ہے۔

”جماعت اسلامی ہند کے نقیب معاصر  
دعوتِ دہلی کے ایڈیٹر دہلی سے مرفیہ کا م  
یا صرف تھوڑی“ کے پیچھے۔

..... اگر مختلف زبانوں کے ماہر ایک ہزار  
علماء بھی ہوں تو وہ صرف افریقہ میں بت اسانی  
سے کھپ سکتے ہیں۔ لیکن انہوں سے کہ ایسے

علماء ڈھونڈھنے سے نہیں لگئے۔ البتہ ایسے  
علماء کی کمی نہیں جو اپنی جھبب سامنے کے لئے  
کام کرنے والوں میں کبڑے نکالتے ہیں اور فتنہ

لگا کر ان کی اہمیت کو کم کرنے کی کوشش کرتے  
ہیں۔ لہذا ہر ایک مسلم میں بے تروی بنظر  
کرتے ہوئے ایک مولانا نے علماء کو مشورہ

دیا..... ایک دوسرا فریق یورپ اور  
افریقہ میں تبلیغِ اسلام کا کام فزدر انجام  
دے رہا ہے۔ اس نے بہت سزا ڈالیوں میں

قرآن کریم کے تراجم شائع کئے۔ اسکول کھلے  
جنگل جگہ مسجدیں تعمیر کیں۔ ہر زبان کے اصحاب اور  
رسالے شائع کئے۔ عیسائوں اور دہریوں

کی کانفرنس میں پہنچ کر انہیں اسلام سے  
روشناس کر دیا۔ ریڈیو پر اسلام پر تقریریں  
کیں۔ عیسائوں کے اعتراضات کے جوابات

دئے۔ ہر زبان میں اسلام پر لکڑ پوسٹرز کی  
گلاس طبعی کے بارے میں انہی مولانا صاحب  
کا ارشاد ہے کہ وہ جو لوگ مغربی ممالک میں

اسلام کی تبلیغ کر رہے ہیں۔ ان کا اسلام  
سے کوئی تعلق نہیں لگاؤ یا علماء کی نسبت سے  
بڑی خدمت یہ ہے کہ وہ کچھ نہ کریں مگر کرنے

والوں پر فتوے بڑھتے رہیں۔  
المفسر لاسپور کا ایک اقتباس  
کچھ سوچئے تو سہی

”ساری نوکے لئے ہمارے پیارے امام  
نے اپنی طرف سے اس مبارک تحریک میں گیارہ  
ہزار تین سو روپے کا کارڈ نقد وعدہ پیش فرمایا

ہے اور ہر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ ہر  
کے اس سالانہ اجتماع انصارِ اللہ میں اعلان  
ہونے کے بعد چند گھنٹوں میں ہی مبلغ ۱۹۱۹۰۰

کے وعدے پیش ہوئے اور ہر امر پھر ایک با  
تا بہت جو کیا کہ جماعت احمدیہ کے ہر فرد کی کھچ

میں قربانی کا جذبہ اور اسلام کی سرمدی کی  
ترب علی ہوئی ہے۔  
یہ الفاظ ہیں وکیل المال تحریک جدید

قانون کی ایک ایبل کے جو انہوں نے تعلق فرمایا  
صاحب کی جاری کردہ ”تحریک جدید“ کے ۸۸ویں  
سال کے آغاز کا اعلان کرتے ہوئے اپنی جماعت

سے کی ہے۔  
..... اس تحریک کے تحت پاکستان ہندوستان  
جو مئی افریقہ اور دوسرے مسلم غیر مسلم ممالک

میں قادیانی مراکز قائم ہیں اور وہ ولادت دن  
اس کو جشن میں معروف ہیں کہ عیسائیں مسلمانوں  
اور دوسری اقوام کو قادیانی بنائیں۔

یہ لوگ اس کام کے لئے زندگیوں وقف  
کرتے ہیں۔ اپنی اولاد میں وقت کرتے ہیں۔ کھیتی  
چھپاتے ہیں۔ ٹریک شائع کرتے ہیں۔ ملے

کرتے ہیں۔ قریب قریب سستی سستی کھوم پھر کر  
قادیانیت کی تبلیغ کرتے ہیں۔  
ہمیں ذاتی طور پر علم ہے کہ ۱۹۵۳ء

میں جب ہائی کورٹ میں پنجاب کے فسادات  
کی انکوائری ہو رہی تھی تو مسلمان جماعتیں  
اور افراد قادیانوں کو غیر مسلم اقلیت ثابت

کرنے کے لئے مرزا غلام احمد صاحب کی کتابوں  
خلیفہ محمود صاحب کی تقریروں سے تامل  
کے غیر مسلم اقلیت ہونے کے ثبوت پیش کر

رہے تھے اور ٹھیک اپنی دونوں قادیانی  
جماعت کے ذمہ دار حضرات نے ہائی کورٹ  
اور انکوائری عدالت کے سربراہ جسٹس

محمد منیر صاحب اور اس وقت کے گورنر  
جنرل مرزا غلام محمد مرحوم کی خدمت میں قرآن مجید  
کا جو مٹی یا پڑج ترجمہ پیش کیا تھا جو اس

زمانہ میں شائع ہوا تھا۔ اور اس بنا پر  
مشر محمد منیر صاحب بار بار مسلمانوں کے  
نمائندوں سے سوال کیا کرتے کہ آپ لوگوں

نے قرآن مجید کے کتنے تراجم غیر مٹی یا پڑج  
میں کئے ہیں۔ اور آپ کا نظر غیر مسلم اقوام  
سے آشنا کرنے کے لئے کیا کچھ کر رہا ہے

(المفسر۔ لاسپور)

### درخواست دعا

مکرم سچوہری عبد اللہ صاحب ایڈیٹر  
اخبار اصلاح مرینگر حال بیک ۵۷-۱۲۰  
فیلڈ روڈ کچھ عرصے سے ضعف قلب اور

سر میں پکڑوں کی تکلیف سے مبرا ہیں۔  
بزرگانِ سلسلہ در صاحب جماعت سے  
مردی صاحب موصوف کی صحت کا مدد حاصل

کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرخ  
ہے کہ دعا بخود خود بخود کر دے

# عیسائیت کا سحر باطل کر دکھانے میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا

## عظیم الشان کارنامہ

### کتاب کی مضبوطی سے متعلق حکومت مغربی پاکستان کا انتہائی غیر اہمندانہ اقدام

مسعود احمد خان خٹہ لہلوی

(۱)

اٹیسویں صدی کے وسط تک دنیا کے تمام ممالکوں میں جہاں مسلمان آباد تھے اسی طرح فرسہ حالات پیدا ہو چکے تھے کہ جن میں مسلمانوں ہی کا ہونا بلکہ خود اسلام کا صفحہ ہستی سے نالود ہونا یقین نظر آ رہا تھا۔ ان حالات کا سب سے زیادہ تاریک اور بھیسا تک پہنچا کہ جہاں ایک طرف مغرب کی عیسائی طاقتیں دنیا بھر میں غالب آ کر مسلمانوں کا سیاسی طاقت کو کا عدم کئے دے رہی تھیں وہاں دوسری طرف عیسائی طاقتوں کے سیاسی غلبہ و استیلاء کی طرف عیسائی باادریوں اور مشنریوں کے غول کے غول دینا میں پھیل کر عیسائیت کا اس زور زور اور شد و مد کے ساتھ پرجا کر رہے تھے کہ ہر خطہ زمین میں مسلمان ہزاروں ہزار کی تعداد میں اسلام کو تیرا دیکھ کر عیسائی مذہب اختیار کرتے چلے جا رہے تھے۔

عیسائیت کا یہ روز افزوں ترقی اور نہایت وسیع پیمانے پر اس کا یہ فروغ ایک دنیا کو رباور گرا رہا تھا کہ اب مسلمانوں کی سیاسی طاقت بجا کی نہیں بلکہ دنیا سے خود دین اسلام کی صفحہ لینے والی ہے ہر چند کہ مغربی طاقتوں کے سیاسی نفوق اور غلبہ و استیلاء کے باعث اسلام اور مسلمانوں کے لئے ایک وقت ساری دنیا میں یکساں طور پر انتہائی خطرناک حالات رونما ہو چکے تھے تاہم ان مخصوص متحدہ ہندوستان میں عیسائی باادریوں اور مشنریوں کی بے پناہ یلغار کے باعث اسلام اور مسلمانوں کی ہستی کے لئے جو خطرہ عظیم پیدا ہو چکا تھا وہ ملائے بے درماں سے کسی طرح کم نہ تھا۔ یہاں انگریزوں کے تسلط کے ساتھ ساتھ عیسائی باادریوں اور مشنریوں نے جو اوجھ چا رکھا تھا اور اس کے جو روح فرسہ نتائج رونما ہو رہے تھے ان کے تصور سے آج بھی بدن پر لڑ رہا طاری ہوئے بغیر نہیں رہتا۔

چارہ ہے تھے اور دوسری طرف عیسائی باادریوں کی پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں اور بہتان تراشیوں سے متاثر ہو کر مسلمان گھرانے اس کثرت سے دین سچی قبول کر رہے تھے کہ ہر درمذہب مسلمان کی آنکھیں رہ رہ کر آسمان کی طرف اٹھ رہی تھیں اور ہر ایک کی زبان پر یہی تھا کہ اب اسلام کا کیا ہے گا۔ عیسائیوں کی طرف سے اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کے خلاف نہایت کثرت کے ساتھ جو انتہائی گندی اور دکھناؤں کا کتابیں شائع ہو رہی تھیں مشنریوں نے انہیں اور خود اس کے طور پر ان میں سے بعض کا تذکرہ یہاں بے عمل نہ ہو گا۔ سب سے پہلے یا دری رائٹلین نے ۱۸۶۲ء میں "دافع الہمتان" کے نام سے ایک کتاب لکھی جو تین پیرا لیا دین میں ہوئی۔ ۱۸۶۸ء میں یا دری راجس کی کتاب "تفسیر اسلام" طبع ہو کر منظر عام پر آئی۔ ۱۸۷۵ء میں سٹرلینجندر عیسائی نے "مسیح الوجدان" کے نام سے ایک رسالہ شائع کیا۔ ۱۸۷۶ء میں یا دری راجس نے "مسیح المسیح والحمد للہ" کے زیر عنوان ایک کتاب لکھی۔ ۱۸۷۸ء میں ہی یا دری نے "ریویو برائین احمدیہ" کے نام سے ایک اور کتاب شائع کی۔ اسی زمانہ میں ڈی جی جملہ احمدی کی کتاب "اندرون بائبل" شائع ہوئی۔ اور واشنگٹن اور ڈیک کی کتاب "لائف آف محمد" کا اردو ترجمہ رلیا رام گھولائی نے لاہور سے شائع کیا۔ ۱۸۷۹ء میں امریکن ٹریکٹ سوسائٹی کی طرف سے نئے نئے معصوم کے نام سے ایک کتاب شائع ہوئی جو امریکن سن پریس لہیا دین میں ہوئی۔ ۱۸۷۹ء میں کوئٹہ میں کوئٹہ سن ریلو آڈی نے یا دری ویم کی کتاب "محمد کی تواریخ کا اجمال" شائع کی۔ یہ کتابیں جو ہم نے نمونہ جہاں درج کی ہیں انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس میں ایسی گستاخوں اور گندی کاریوں پر مشتمل تھیں اور ان میں ہی درج دکھناؤں سے کام لیا گیا تھا کہ انہیں بڑھ کر دین مسلمان تڑپ اٹھے اور ان کے سیدھے پھیلنے پہنچ گئے۔

عیسائی باادریوں میں سے سب سے زیادہ بد زبان یا دری عماد الدین تھا۔ یہ شخص خود اپنے بیان کے مطابق قرآن و حدیث کا عالم تھا اور مسلمان ہونے

کی حالت میں ساہا سال تک آگرہ کی جامع مسجد میں وقت گزارتا رہا تھا۔ اس نے ۲۹ اپریل ۱۸۶۶ء کو پیتسالا اور میرٹھی مذہب قبول کرنے کے بعد چند سال کے اندر اندر اسلام کے خلاف ۲۸ نہایت دکھناؤں کی کتابیں لکھیں۔ اس کی ریٹا میں بچاؤ نہیں بلکہ سوسائٹی شائع کیں اور انہیں ملک کے طول و عرض میں خوب پھیلا دیا۔ اس شخص کی تصانیف اس قدر دکھناؤں کے ساتھ سے ملو تھیں کہ خود بعض عیسائیوں نے اسے طاقت کی اور "شس الائنڈ" لکھتے ہوئے جو یا دری کیوں صاحب کے زیر اہتمام شائع ہوتا تھا اپنی ۱۵ راکھ برسوں کی اشاعت میں لکھا کہ "اگر ۱۸۵۷ء کی مانند پھر خود ہوا تو ایسی شخص کی بدزبانیوں اور بیہودہ گوئیوں سے ہو گا۔"

الغرض اس وقت عیسائی باادریوں کی طرف سے بڑی کثرت سے اسلام کے خلاف نہایت گندی اور دکھناؤں کی کتابیں شائع ہو رہی تھیں اور انہیں نہایت منظم طریق پر ملک کے گوشے گوشے میں پھیلا جا رہا تھا۔ معلوم یہ ہوتا تھا کہ گویا عیسائیت کا ایک سیلاب اٹھا جلا آ رہا ہے جو نعوذ باللہ اسلام اور مسلمانوں اور ان کی سچی کے ایک ایک نفس کو کس و عتاشاک کی طرح ہلا کرے گا۔ عیسائیت کے اس سیلاب بلا تیز کی وجہ سے باقی دنیا کی طرح ہندوستان میں بھی جو روح فرسا حالت رونما ہو چکے تھے ان کا خود یا دری عماد الدین نے اپنی کتاب "خطاشاکو" مطبوعہ ۱۸۹۹ء میں ذکر کیا۔ اس نے ہندوستان میں دین سچی کی فتوحات کا نہایت درجہ بڑی آمیز پیرائے میں ذکر کرتے ہوئے مسلمانوں کے وہ نامی گرامی خاندان گنوتھے جنہوں نے اسلام ترک کر کے اپنے عیسائی ہونے کا باگباں دل اعلان کیا تھا۔ اسی پر نہیں اس نے اپنی ہی کتاب میں ۱۰۶-۱۰۷ ایسے شور و مرموعت مسلمانوں کے نام اور پتے بھی درج کئے جنہوں نے نہ صرف خود عیسائی مذہب قبول کیا تھا بلکہ عیسائیت کو مسلمانوں میں فروغ دینے کے لئے ایسی تمام تر کوششیں وقت گذرالی تھیں۔ ناموں کی اس طویل فہرست پر نگاہ ڈالنے سے بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ ان میں عالم دین بھی ہیں اور حافظ قرآن بھی محقق علاقوں میں ائمہ روخ رکھنے والے ذہنی ثروت

روسا بھی ہیں اور بڑے بڑے عہدیدار اور پناہ و منصب کے مالک بھی۔ اور تم بالائے ستم یہ کہ ان میں بعض ایسے نام بھی شامل ہیں جو ان کی طویل کھلائے والے یعنی خاندان سادات کے چشم و چراغ تھے۔ یا دری عماد الدین نے اسی راکھ ناموں کو لکھا بلکہ اس نے نہایت درجہ بڑی آمیز پیرائے میں یہ پیت گویا بھی لکھا کہ وہ وقت قریب ہے کہ جب ڈھونڈنے سے بھی برصغیر میں کوئی مسلمان نظر نہ آئے گا۔ انجمنستان کی طرح یورپ کے ملک میں ہر طرف عیسائی ہی عیسائی ہوں گے اور صرف وہی لوگ اسلام سے چلے جائیں گے جنہیں شرارت لسانی" ایسا کرنے پر مجبور کر کے گی چنانچہ اس نے لکھا۔

"کسی وقت ہر ملک ملک انجمنستان کی مانند ہونے والا ہے۔ ہمارے مخالف ہندو مسلمان و دیاندک و نیچری وغیرہ کیسے بھی زور دکھلاوں اور زبان درازیوں کریں وقت چلا آتا ہے کہ تہ تہا در ہونے صرف سچی دنداری یہاں ہوگی یا شرارت لسانی کے لوگ ہیں گے" (خطاشاکو)

عین اسی زمانہ میں امریکہ کے مشہور عیسائی عماد ڈاکٹر جان مری بیروز ڈی ڈی نے ہندوستان کا طوفانی دورہ کر کے اسلام کے خلاف بڑے ہی لائقہ لیکچر دیئے۔ ہندوستان میں اس وقت عیسائیت کو فتوحات حاصل ہو رہی تھیں ان پر غلبہ جاتے چلے آ رہے تھے ایک نہایت ہی دلخراش اعلان بھی کیا۔ انہوں نے کہا:-

"اب میں اسلامی ملکوں میں عیسائیت کی روز افزوں ترقی کا ذکر کرتا ہوں۔ اس ترقی کے نتیجے میں صلیب کی چکارا لگا کر عرب لبنان و شام وغیرہ سے تو دوسری طرف فارس کے پہاڑوں کی چوٹیاں اور ہندوستان کا پانی اس کے نور سے جگمگ جگمگ کر رہا ہے یہ صورت حال اس آئے والے انقلاب کا پیش خیمہ ہے جب قادیان "دشمن اوتھرا خداوند سوع مسیح کے خدام سے آہ و نغیر آئیں گے۔ سچی کھلیب کی چکارا لگا کر عرب کے سکوت کو چربی ہوئی خداوند سوع مسیح کے سناگرددن کے ڈیرہ چکا اور وہاں کھدے کے موم میں داخل ہوگی اوسا لائٹروپا اس صداقت کی منادی کی جاسکے گی کہ ابھی زندگی بے ہے کہ وہ تجھے سچی اور خداوند خدا کو اور سوع مسیح کو جاسکے تو نے بھیجا" (بیروز لیکچر ص ۲۲)

(۲)

عین اس زمانہ میں جبکہ اسلام کے خلاف عیسائی کی یلغار اس انتہا کو پہنچ چکی تھی اور اسلام صرف چند دن کا جہاں نظر آ رہا تھا۔ باقی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اندھ قادیانی سے خبر لیا کہ سوع مسیح ہونے کا دعویٰ فرمایا۔ آپ عیسائیت کی اس بے پناہ یلغار کے مقابلہ میں اسلام کے دفاع کے لئے بیروز لیکچر لکھا

میدان میں تھے۔ آپ نے اسلام کی صداقت کے ایسے زبردست دلائل پیش کیے اور مرحوم عیسائیت کا بیکسر باطل ہونا اس شد و سکے ساتھ ثابت کیا کہ خود عیسائی پادروں کو لینے کے دینے پر گئے آپ نے اپنی ہمیشہ بہا کتب میں خدائی الہامات اور اُس کی خاص تائید و نصرت کے ماتحت دنیا کے سلسلے ایسا علی کلام پیش کیا کہ عیسائیت کا سب سے باطل ہو کر رہ گیا اور مسلمانوں کے وہ خاندان جو دھڑا دھڑا دھڑا عیسائی ہو رہے تھے اس کے دام ترویر میں چھٹنے سے بچ گئے اور دیکھتے ہی دیکھتے عیسائیت کی بڑھتی ہوئی بلخاری یکدم دک گئی حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی طرف سے اسلام کے اس کامیاب دفاع پر پادری تلملا اٹھے۔ انہیں محسوس ہو گیا کہ جانتے اجرتہ کی شکل میں عیسائیت کے خلاف سخت مدد وصول شدہ صلے اللہ علیہ وسلم کے دین کی حفاظت کرنے والی ایک زبردست جماعت پیدا ہو رہی ہے جو ساری دنیا کو عیسائیت کا حلقہ بگوشہ بنانے کے سبھی مقصدوں کو خاک میں ملا کر رکھ دے گی چنانچہ ۱۸۹۶ء میں جب لندن میں پادریوں کی ایک عالمی کانفرنس منعقد ہوئی تو لاٹریٹ آف گلوسٹر ریورنڈ چارلس جان ایلی کوٹ نے اجرتہ کے متعلق نہایت درجہ تشویش اور اضطراب کا اظہار کرتے ہوئے دیکھا کہ عیسائیوں کو ان الفاظ میں خبردار کیا۔ انہوں نے کہا۔

”اسلام میں ایک نئی حرکت کے آثار نمایاں ہیں۔ مجھے ان لوگوں نے جو صاحبِ تجربہ ہیں بنایا ہے کہ ہندوستان کی بڑا فوری مملکت میں ایک نئی طرز کا اسلام ہمارے سامنے آ رہا ہے اور اس جزیرہ میں بھی کہیں کہیں اس کے آثار نمایاں ہو رہے ہیں۔۔۔۔۔۔ یہ ان دعوات کا سخت مخالف ہے جن کی بنا پر جھگڑ کا مذہب ہماری نگاہ میں قابلِ نظر نہیں قرار پاتا ہے۔ اس نئے اسلام کی وجہ سے محمد کو کچھ وہی پہلی سی عظمت حاصل ہوتی جا رہی ہے۔ یہ نئے نظریات باسانی شناخت کے جلنے ہیں۔ پھر یہ نیا اسلام اپنی نوعیت میں مدافعتیہ نہیں بلکہ جارحانہ حیثیت کا بھی حامل ہے۔ افسوس ہے کہ اس بات پر کہ ہم میں سے بعض کے ذہن اس کی طرف مائل ہو رہے ہیں۔“

دو ایفیشنل رپورٹرز آف دی سٹری کانفرنس ۱۸۹۶ء ص ۱۶

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف سے عیسائیت کے باطلی کی

اسلام کے کامیاب دفاع اور زور دار جو ای حملہ پر جہاں ایک طرف پادری صاحبان تلملا اٹھے وہاں دوسری طرف پادری مسلمان قوم کے آپ کی اس عظیم الشان اسلامی خدمت کو منظرِ استخوان دیکھ کر حیرت کہ آپ کے مخالفین نے بھی آپ کے اس بے مثل کارنامے کو سراہا اور علی الخصوص اس معاملہ میں آپ کو نہایت زور دار الفاظ میں خراج عقیدت پیش کیا۔ شرفاً میں آپ کی وفات پر تو یہی پرس سے جو کچھ تھی نوٹ کر لے گئے ان کے بعض اقتباسات ہم یہاں درج کرتے ہیں۔ اخبارِ رزن گزٹ کی اشاعت یکم جون ۱۸۹۶ء میں مرزا ہجرت دہلوی نے دفاعِ اسلام کے ضمن میں آپ کی عظیم الشان خدمات کا ذکر کرتے ہوئے لکھا۔

”مردم کو وہ اعلیٰ خدمات جو اس نے آریوں اور عیسائیوں کے مقابلہ میں اسلام کی کی ہیں وہ واقعی بہت ہی تعریف کی مستحق ہیں۔ اس نے مناظرے کا بالکل رنگ ہی بدل دیا اور ایک جدید طریقہ کی بنیاد ہندوستان میں قائم کر دی۔ نہایت ایک مسلمان ہونے کے بلکہ ایک متفق ہونے کے ہم جنس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ کسی بڑے سے بڑے آریہ اور بڑے سے بڑے پادری کو یہ مجال نہ تھی کہ وہ مرحوم کے مقابلہ میں زبان کھول سکتا۔ جب یہ نظیر کھتا ہیں آریوں اور عیسائیوں کے مذاہب کے روم میں لکھی گئی ہیں اور جسے دندان شکن جواب مخالفین اسلام کو دئے گئے ہیں آج تک مستحقریت سے ان کا جواب دلچسپ ہم نے تو نہیں دیکھا۔۔۔۔۔۔ اگرچہ مرحوم پہنچا تھا مگر اس کے نظریں اس قدر قوت تھے کہ آج مارے پنجاب بلکہ ہندوستان میں بھی اس قوت کا کوئی کھینے والا نہیں“

اسی طرح اخبارِ صادق الاخبار، راولپنڈی نے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی ان عظیم الشان خدمات کا ان الفاظ میں اعتراف کیا۔

”جو کچھ مرزا صاحب نے اپنی پروردہ تقریروں اور شامہ تصانیف سے مخالفین اسلام کے پیرائے اور ان کے دندان شکن جواب دے کر انہیں ہمیشہ کے لئے ساکت کر دیا ہے اور رکھ دیا ہے کہ سختی ہی ہے۔ اور واقعی مرزا صاحب نے حق حمایتِ اسلام لکا حقہ ادا کر کے خدمتِ دین اسلام میں کوئی دقیقہ فرو کرنا نہیں

تھیں کیا (اس لئے انصاف مستحق تھے ہے کہ ایسے احوال و امور میں اسلام اور مسلمان، فاضل اجل، عالم بے بدل کی ناگہانی اور بے وقت موت پر افسوس کیا جائے“

نیز اخبارِ کبیر امرتسر نے دفاعِ اسلام کے ضمن میں آپ کی عظیم الشان خدمات کو سراہتے ہوئے ان زور دار الفاظ میں آپ کو خراج عقیدت پیش کیا۔

”عرض مرزا صاحب کی یہ خدمت آنے والی نسوں کو گر انہا راجس رکھے کہ انہوں نے قلمی جہاد کیا اور ان کی مصیبت میں مثال ہو کر اسلام کی طرف سے فرضِ مدافعت ادا کیا اور ایسا طریقہ یادگار چھوڑا جو اس وقت تک کہ مسلمانوں کی رگوں میں زندہ خون ہے اور حمایتِ اسلام کا جذبہ ان کے شعورِ قومی کا عنوان نظر آئے

قائم رہے گا“ (اخبارِ کبیر، امرتسر، ۱۸۹۶ء)

العرض حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام دیکھا دبان کے با مقابلہ اسلام کی مدافعت کا فریضہ ان شان سے ادا کیا اور اسلام کی حمایت اور دیکھا دبان کی تردید میں ایسا عظیم الشان طریقہ یادگار دکھایا کہ اپنے اور اپنے سر سے عن عین کر لکھے اور سبھی اچھی اس عظیم الشان خدمت کو جی بھر کر سراہا اور یہاں تک لکھا کہ اس رفیع الشان خدمتِ اسلام کی وجہ سے امتیالی نسوں کی کوئی گالی یا ارا حسان نہ ہوگی اور آپ کا پیر لکھا لکھی آجی بادگار کے طور پر ہمیشہ قائم رہے گا۔ اس میں کیا شک ہے کہ آپ کا پیش کردہ علی کلام ایسا موثر و بابرکت اور انقلابی گزشتہ زمانہ کے نہ صرف اس وقت ہندوستان کو مبینہت کا حلقہ بگوشہ بنانے کے سبب سے فخر کے بلکہ اس عظیم الشان طریقہ کو اسلام کی مدد سے خود خریکے عیسائی ممالک میں اشاعتِ اسلام کی راہ ہموار ہوئی چنانچہ آجی قائم کردہ جماعت کی تبلیغی مامی کے نتیجے میں مسلمانوں کی نہایت بڑی تعداد میں قائم ہو چکی ہے۔ یہ لاکھوں مسلمانوں کی علی کلام کی برکت سے عیسائیت کو تڑپا کر کہیں اسلام کے حلقہ بگوشہ ہوئے ہیں اور رولپنڈی میں۔

(۳)

انیسویں صدی میں عیسائیت کی بے پناہ بیاچار اور اس کے نتیجے میں رونما ہونے والے ہوش روبرو حالات مسلمانوں کی خوف دلزاس اور سرت و پاس کی نسبت، اور اس کو کچھ عیسائیت کے با مقابلہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی طرف سے اسلام کی کامیاب مدافعت، عیسائیت کا کشت ناس، اور مسلم دنیا کی طرف سے اچھے بظاہر ان شان خدمات کا اعتراف۔ سزا میں باتوں کو سلسلہ وار پیش نظر رکھتے ہوئے اس تاریخی پر نظر کی روشنی میں اگر حکومتِ مغربی پاکستان کے ایک علیہ اقدام کا مطالعہ کیا جائے تو ناظرے سرگرمیوں والا سلسلہ گزشتہ آئے ہیں۔ ہندوستان کی حکومت مغربی پاکستان کے اس سلسلہ کے بارے میں کسی کو روکے ہوئے ایسے تائید و حمایت کا ذرا بھی پاس نہ کرتے

ہوئے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی کتاب ”مراعات الدین میں“ کے پانچ رسوا لک کا جواب لکھ کر اس بنا پر مضبوط قرار دیا ہے کہ اس نے مسلمانوں اور دنیا میں تیرا حق نہیں مانتا اور اس کا احتمال ہے کہ کتاب پہلی بار ۱۸۹۶ء میں منظرِ عام ہوئی تھی اور اس وقت بھی خود ایک عیسائی کے مقررہ نمونے کے جواب میں اسلام حق میں ایک میناویں افادین کے نتیجے میں نظر اس عرصہ میں اس کتاب کے قریباً چالیس نسخے ہوئے۔ گزشتہ ۶۶ سال کے عرصہ میں تو منافرت کا سوال پیدا ہوا تھا کہ اس طویل عرصہ میں خود عیسائوں نے کسی ایک موقع پر بھی اسے لکھا بنا دیا تھا۔ ان اعتراضات نے گر دانا، آج تک ایک منافرت کے بہانے اس پر یہ مندی لگائی کہ اس نے غلطی کی ہوگی، اور جو جہاد موجود نہیں ہے، یہ کتاب بھی اسلام کی، جس میں ان کے نظر کتابوں میں سے ایک ہے جو اطراف و جوارب عالم میں ہزاروں ہی انہیں لاکھوں عیسائیوں کو اسلام کی اشاعت میں مدد کا موجب بنا بھی اور ان کے مطالعہ سے ہر مسلمان کو لوگ برابر اسلام کی طرف چھینے چلے آ رہے ہیں۔ اسکی اشاعت پر پابندی لگانا دراصل اشاعتِ اسلام کی علی گڑھ میں مزاح ہونے اور خود اسی عالمی ملک میں عیسائیت کو تقویت پہنچانے کا عیسائی پادریوں کے ہاتھ چھنڈو کرنے کے مقررہ ہے اور انہیں ایک ایسا ناروا اور ناجائز نقطہ نظر رکھنے کے مترادف ہے کہ

وہ خود انگریزوں کی حکومت کے دور میں خود بھی نہیں کر سکتے تھے۔ کیا ایک ایسا اسلامی ملک کی صیانت کی حکومت نہیں سروسرے ناجائز نقطہ نظر رکھنے اور اس کے سبب اسلام کے خدا کو نقصان پہنچا کر، اچھب تھا اچھب۔ جو علم عقیدے انیسویں صدی کے نصفِ آخر میں عیسائیت کے لیے بنا دیا اور عیسائی پادریوں کی دل آزاریوں سے پیدا ہوئے ان حالات پیش قدمی دیکھے تھے وہ تو یہ کہتے ہوئے اس جہاں سے گزر گئے کہ انہوں نے نسلیں دفاعِ اسلام کے ضمن میں مرزا صاحب کی عظمت ان خدمت کی بنا پر یقیناً انہی کا نفاذ احسان نہیں کیا اور جب تک مسلمانوں کی رگوں میں زندہ خون ہے اور حمایتِ اسلام کا جذبہ ان کے شعورِ قومی کا عنوان نظر آئے اسلام کی حمایت میں مرزا صاحب کا پیر لکھ لکھی آجی بادگار کے طور پر قائم رہے گا۔ اب اگر انہوں نے اسوں میں سے ہی اسلام کے نام پر قائم ہوئے لوگوں کی حکومت اس طریقہ کی منطقی انجام حد تک ہی سبک دھار کر افسوس کا مقام اور ہی ہوگا۔

مغربی پاکستان کا یہ امر حیرت انگیز و ناخوش کن ہے کہ حضرت آغا خان علیہ الصلوٰۃ علیہ السلام نے انہیں اپنے ہی ممالک میں جہاد کی راہ دکھا جانے تو یہ اقدام خود عیسائوں کے اپنے خدا کے بھی خلاف ہے کیونکہ اگر اسلام کے دفاع اور اس کی تائید میں کتاب پر پابندی لگائی گئی ہے تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ باطنی جو بہت ہی خلاف اخلاق اور دل آزار باتوں پر مشتمل ہے اس پر پابندی نہ لگائی جائے۔ ہم نہایت شدت کے ساتھ حکومت سے یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ عیسائیوں کو یہ حق نہیں ہے کہ وہ گزشتہ ایک صدی کے تاریخی پر منظر کو فراموش نہ کرے اور اسلام اور پاکستان کے مفاد کی خاطر اپنے فیصلے پر فروری طور پر نظر ثانی کرے اس حیرت انگیز و ناخوش کن اور غیر منصفانہ حکم کو اس لیے اور اس طرح عیسائیوں کے ہاتھ مضبوط کر کے دنیا میں اشاعتِ اسلام کی راہ میں مزاحم نہ ہو۔

# جماعت احمدیہ اور اس کی خصوصیات

## مشرقی پنجاب اجماعی شائع ہونے والی ایک کتاب میں جماعت احمدیہ کا ذکر

حالی ہوا میں مشرقی پنجاب (بھارت) میں "پنجاب" کے نام سے پنجابی زبان میں ایک کتاب شائع ہوئی ہے۔ جس کے مؤلف پروفیسر گنڈا سنگھ صاحب ایم اے ہیں۔ اس کتاب میں ۱۹۴۹ء سے ۱۹۶۰ء تک کے مشہور حالات لکھے گئے ہیں۔ اس سلسلے میں اس کتاب کے ۱۹۵۰ء پر جماعت احمدیہ کے حالات کو اٹھتے پر جو نوٹ لکھا گیا ہے۔ اس کا اردو ترجمہ اضافہ اڈا صاحب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

جماعت احمدیہ مسلمانوں کی ایک مشہور مذہبی جماعت ہے۔ یہ انیسویں صدی کے آخری دہائی میں ظہور پذیر ہوئی۔ اس کی بنیاد مرزا غلام احمد صاحب قادیانی نے ۱۸۳۵ء-۱۸۴۰ء میں رکھی تھی۔ مرزا صاحب نے اپنے دعوے کا اعلان ان الفاظ کے ذریعے کیا۔

مخدانے مجھے حکم دیا ہے کہ زہری اور اہل مستحکم سے اور علم اور غربت کے ساتھ اس خدا کی طرف لوگوں کو توجہ دلاؤں جو سچا خدا ہے اور غیر متبر ہے۔ اور کامل علم اور کامل ایمان اور کامل انصاف رکھتا ہے۔ اس تاریخی کے زمانہ کا نام نہیں ہی ہوں جو شخص میری پیروی کرتا ہے وہ ان لوگوں اور خداوندوں سے بچا جائے گا۔ جو قیامت کے دن تاجی میں چلنے والوں کے لئے تیار کئے گئے۔ مجھے اس نے بھیجا ہے کہ تم میں امن اور علم کے ساتھ دنیا کو بچے خدا کی طرف رہبری کرو اور اسلام میں اختلافی مسائل کو دوبارہ قائم کر لو اور مجھے اس نے حق کے ظالموں کی تسلی پانے کے لئے آسمانی نشان بھی عطا فرمائے ہیں اور میری تائید میں ہے عجیب کام دکھائے ہیں اور عجیب کی باتیں اور آئندہ کے بھید جو خدا تعالیٰ نے کچھ لوگوں کی آواز سے صادق کی شناخت کے لئے اصل معیار ہیں۔ میرے پرکھو ہیں اور پاک سعادت اور سکون مجھے عطا فرمائے ہیں۔ اس لئے ان دو جہل نے مجھ سے دشمنی کی جو سچائی کو نہیں چاہتیں۔ مگر میں نے چاہا کہ جہاں تک مجھ سے ہو سکے تو ان انسان کے لئے حمد و ثناء کروں (میں ہندوستان میں تھا)

کو اپنے دماغ کے خلاف سمجھ کر آپ کی مخالفت کی۔ لیکن یہ بودا برعکس کیا۔ مرزا صاحب کی وفات کے وقت (۲۶ مئی ۱۹۴۹ء) آپ کی آواز بھارت سے باہر افغانستان اور عرب وغیرہ ممالک میں پہنچ چکی تھی، انہی دنوں مرزا صاحب نے تقریباً چالیس کتابیں لکھی ہیں جن میں بہت ساری کتب اردو میں ہیں اور میں عربی میں چالیس کی تعداد سمجھتا ہوں ہے اصل تعداد اس کتاب سے اوپر ہے) ان کتابوں میں آپ نے اپنے مشن کی سچائی ثابت کرنے کے لئے سیکڑوں دلائل اور حجرات پیش کئے ہیں۔

مرزا صاحب کی وفات کے بعد مئی ۱۹۴۹ء میں مولانا حکیم نور الدین جماعت احمدیہ کے خلیفہ چنے گئے۔ قادیان آئے سے قبل آپ ہمارے کشمیر کے شاہی طبیب تھے۔ ۳۰ مارچ ۱۹۱۱ء کو آپ کے وفات پا جانے کے بعد مرزا غلام احمد صاحب کے فرزند مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب دوسرے خلیفہ ہوئے۔ آپ کے وقت میں جماعت نے تنظیم اور دنیا میں پھیلاؤ کے لحاظ سے خاص ترقی کی۔ مرزا صاحب کے خاندان کا مختصر حال کتاب "ریسائے پنجاب" میں ملتا ہے۔ ان کا بڑا بڑا تیمور بادشاہ کے چچا حاجی برلاس کی اولاد میں سے تھا۔ مرزا ہادی بیگ باہر بادشاہ کے وقت سمرقند سے پنجاب آیا تھا۔ قادیان کا قبائلی نے ہی آباد کیا تھا۔ اس کا پہلا نام اسلام پورہ تھا لکھا گیا۔ جو کچھ عمر کے بعد قادیان کے نام سے متعلق بادشاہوں کی حکومت کے بعد اس خاندان کے لوگوں کے تعلقات کئی سکھ مرزاوں اور دیگر لوگوں کے ساتھ بہت اچھے رہے۔ مرزا غلام احمد صاحب عبد السلام کے دادا مرزا عطا محمد مراد فتح سنگھ الہودا کے گھر سے دوست تھے۔ اسی وجہ سے انہوں نے اولاد کے خاندان سے ایک لیا عرصہ ان کے پاس بیگودال میں گزارا۔ ہمارا اور ان کے وقت میں ان کے باپ مرزا غلام محمد نے بیگودال سے قادیان واپس آگئے۔ ہمارے آپے کے باپ کو پانچ گاؤں دے دئے اور یہ ان کی فوج میں افسر کے طور پر بھرتی ہوئے اور دوسرے مسلمان افسروں کے ساتھ مل کر سکھ دماغ غیر وقت تک بہادری اور وفاداری کے ساتھ خدمت کرتے رہے۔

مرزا صاحب علیہ السلام نے اس بات کا پیغام دیا کہ سارے عالم کا خدا ایک ہی ہے اور دنیا کی مختلف قوموں میں مختلف وقتوں میں خدا کے پیادے پیغمبر آئے اور گورو ظاہر اور صحت ہونے رہے ہیں۔

مرزا صاحب علیہ السلام نے جہاں پر اسے سنار کے نیوں، گوروں اور اتاروں کا احترام کرنے کا پیغام دیا ہے وہاں پر آپ نے سری گورو نانک جی کا بھی احترام اور پیار کرنے کا تسلیم ہی ہے آپ نے گورو جی کے بارے میں یہ فرمایا ہے۔

بورد نانک عابد مراد خدا رازانے معرفت را راہ گناہت چہن چہن با۔

یقین ہے کہ نانک تھا علم ضرور دست بچن ستم سویر اعلیت ہے کہ مرزا صاحب سارے ہوا احمدی مسلمانوں کو گورو نانک جی سے پیار کرنے اور ان کا احترام کرنے کا پیغام دیا۔ اور ساری دنیا میں دلکش پذیرا مین، افریقین اور چین اور ایشین احمدی مسلمان سری گورو نانک جی کو اپنا پیارا بزرگ سمجھ کر دل سے احترام کرتے ہیں۔

گروانی جاتی ہے۔

۱۹۴۹ء کے انقلاب کے وقت مرزا محمد صاحب کی ہدایت کے مطابق سری گورو گرنگھ صاحب کی پوتہ سیدہ سنبھالی کر اودھ کے احترام کے ساتھ پائٹن سے بھارت بھجوائی گئی تھیں۔ ایک دفعہ تو پائٹن سے قادیان آئے دلانا خزانے بھارتی سکھ بھائیوں کے لئے نکال کر صاحب کی وصوٹی اور جہاں صاحب لایا تھا سفر مرزا صاحب مسلمانوں میں داخل شدہ کچھ غلط عقائد کا بھی سدھار کیا۔ اور ان کو راجہت کے مطابق اسلام کی اصل تعلیم سے واقف کروا کر جہاد کے متعلق مسلمان بڑی بھول میں پڑ گئے تھے۔ آپ نے سمجھایا کہ کسی اچھے کام کی سرانجام دہی کے لئے کسی کو شش کو بھی جہاد کہتے ہیں۔ چاہے وہ کوششیں نہ دے گیلات اور پجارت کے ذریعہ کی جائیں یا اپنے پیادے لئے نورا اٹھا کر نورا صفت اپنے پیادے کے لئے ہی استعمال کی جا سکتی ہے۔ اور وہ بھی اس وقت جبکہ مخالفت کو اسلام اور مسلمانوں کو ختم کرنے کا اٹل فیصلہ کر چکے ہوں۔ یہ بھی سزا بخوار جارحانہ طور پر تظاہر کا استعمال قطعاً ممنوع ہے۔

حضرت یسے کے بارہ میں جو غلط فہمیاں مسلمانوں میں پائی جاتی ہیں ان کا بھی آپ نے اذکاریا۔

مسلمانوں نے اپنا یہ بھی عقیدہ بنایا تھا کہ خدا کی طرف سے کسی بھی انسان کو پخواہ وہ کتنی بھی عظیم روحانی شخصیت اور ایک کیوں نہ ہو کوئی آکاش بانی یا الہام نہیں ہو سکتا۔ مرزا صاحب نے یہ عقیدہ اسلام کی تعلیم کے خلاف ثابت کیا اور دلچسپ الفاظ میں یہ اعلان فرمایا۔

و خدا اب بھی بتاتا ہے حکیم اب بھی اس کو بتاتا ہے جس کو وہ کہے پاد جماعت احمدیہ نے اپنے خلیفہ کی ہدایت کے نیچے ایک مضبوط تنظیم قائم کر رکھی ہے۔ مگر کسی انتہائی کمینگی تصور انہیں احمدیہ کہلاتی ہے اس کی تحریف کے نیچے مختلف ملکوں اور صوبوں میں صوفائی کیٹیوں ہیں۔ جن کے ماتحت مسلمان شہروں اور دیہاتوں میں مقامی کمیٹیوں بنی ہوئی ہیں۔ صدر ان احمدیہ کا پرنسپل ناظر علی کہلاتا ہے۔ اس کے نیچے کئی قطعات ہیں ہر قطعات کا بڑا افسر ناظر کہلاتا ہے۔

صدر ان احمدیہ کے ماتحت ہر مقامی جماعت کا ایک صدر ہوتا ہے اور مختلف گاؤں کے لئے سیکرٹری ہوتے ہیں۔ ان تمام صدر لیاہ کو مقامی کمیٹیوں جتنی ہیں اور عام طور پر پیلیجر کرتے ہیں ہر جماعت میں ایک پچاس سیکرٹری ہوتا ہے اور سیکرٹری مال اس طرح مختلف کاموں کے لئے مختلف سیکرٹری۔

(باقی صفحہ پر)

### احمدی بچوں کیلئے تربیتی پروگرام

شعبہ اطفال والا حیدر کیریئر کی طرف سے احمدی بچوں کی جھلائی کے لئے ایک دو سالہ پروگرام پیش کیا گیا ہے جس کے مطابق چار امتحان ہوں گے۔

۱۔ ستارہ اطفال (۲، ۳، ۴، ۵) اطفال - (۳) بدر اطفال (۹ مئی ۱۹۳۷ء، ۱۱ ستمبر ۱۹۳۷ء، ۱۱ اپریل ۱۹۳۸ء، ۱۱ ستمبر ۱۹۳۸ء)

یہ پروگرام حضرت امیر المومنین علیؓ اور خود ایڈوڈ کے مختلف ارشادات کی روشنی میں تیار کیا گیا ہے۔ مشورہ

۱۱۔ حضورؐ نے اپنے خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۲ فروری ۱۹۳۸ء میں فرمایا: "میں نے پہلے بھی متواتر دعوت کو توجہ دلا ہے کہ تم وہی کام بنائیے جو نبیؐ کی طرف سے پیش ہوئی جو پروگرام تمہارے لئے ہے۔" پندرہ سالہ بچوں کی تعلیم کے لئے ضروری ہو گا۔ اور اگر وہ کم عمر نہ ہو تو اس کے لئے یہ بچوں کے لئے ہے۔ اس پروگرام کی تکمیل کے لئے جو محنتیں اور کوششیں اور قربانیاں کی ہیں۔ وہ بھی سب رٹیکولیشن میں..... اس طرح ضروری ہونا ہے کہ جمالی تعلیم کے نیک نتائج کا بھی ایک خاص قسم تک انتظار کیا جائے..... اگر کوئی اس سلسلہ کو قائم نہ رکھنا اور ہماری دعوت کی عملیت ہوگی۔ پس ضروری ہے کہ ہم اس سلسلہ کو قائم رکھیں..... اپنی اولادوں کی سلسلہ تربیت کو جاری رکھنا ایک اہم سوال ہے۔ الفضل ۱۱ فروری ۱۹۳۸ء ایسی اہم سوال کو حل کرنے کے لئے حضورؐ نے جلسہ اطفال الاحمدیہ کا قیام فرمایا اور اب اس شعبہ سے اس ارشاد کو عملی جامہ پہنانے کے لئے یہ دو سالہ پروگرام، پیش کیا ہے جو ایک دفعہ مکمل ہونے کے بعد ہمیشہ کے لئے رائج ہو سکے گا۔ اور اس طرح ہمیں اپنی اولادوں کی مسلسل تربیت کو جاری رکھنے میں مدد دے گا۔

۲۱۔ اسی خطبہ میں پھر حضور فرماتے ہیں: "میری غرض اس مجلس کے قیام سے یہ ہے کہ جو تعلیم ہمارے دلوں میں دفن ہے اسے پورے دل سے نکل جائے بلکہ وہ اسی طرح نسل بعد نسل دلوں میں دفن ہو تی جاوے۔" آئندہ ہمارے دلوں میں دفن ہے تو کبھی وہ ہماری اولادوں کے دلوں میں۔ اس غرض کو پورا کرنے کے لئے اس پروگرام میں اسلام اور احیاء کی بنیاد پر تعلیم کو زبانی یاد کرنا ضروری قرار دیا گیا۔ تاہم اصلاحی جزبات اور خیرات بچپن سے ان کے اندر رائج ہو جائیں۔ جو کوششیں ان کا نام بنیں کہ ان کا نام ہی ہوتا ہے۔

۳۱۔ ایک اور بڑے حضور فرماتے ہیں: "جو تقصیریں طور پر تمام اخلاق کا پیدا کرنا ہی ضروری ہے مگر یہ تین باتیں خاص طور پر ان میں پیدا کی جائیں۔ یعنی نمازوں کی باتلگی کی عادت۔ ۲۔ سچ کی عادت۔ ۳۔ اور محنت کی عادت۔ الفضل ۲۷ اپریل ۱۹۳۸ء

اس ارشاد کی تعمیل اس طرح کی گئی ہے کہ ہر مہینہ میں نماز اور نماز با ترجمہ کو زبانی یاد کرنے کے علاوہ نماز باجماعت کی ادائیگی بھی لازمی قرار دی گئی ہے سچائی اور محنت اور اس پر مداومت کی عادت دلانے کے لئے صحابہ کے حالات کو لکھانوں کے رنگ میں پیش کیا جائے گا۔ پھر بعض ایسے امور اور انجام دینے ہوں گے جن سے محنت کی عادت پڑ جائے۔ مثلاً پیدل سفر کرنا۔ شجر کاری کی ایسا سبھل میں اچھا کھلاڑی بننا وغیرہ۔

۴۱۔ الفضل ۱۱ مارچ ۱۹۳۸ء میں حضور کا یہ ارشاد بھی ہے۔ یہ نبوت حیات کی بات ہے کہ بچوں کو چھوٹا سمجھ کر انہیں آوارہ ہونے دیا جائے۔۔۔۔ اور اگر بچپن میں پیدا ہوئی ہے اور یہ سب بیماریوں کی سبب ہوتی ہے لہذا بچپن کی تربیت چھوٹی عمر سے شروع کرنی چاہیے۔

دوسرے پروگرام بناتے وقت حضور کا یہ مندرجہ بالا ارشاد پر پیش نظر رہا ہے اور کوشش کی گئی ہے کہ علمی و تربیتی اور دیگر ایسی باتیں جمع کر دی جائیں جن میں بچے اپنی اپنی عمر کے لحاظ سے دلچسپی لیں اور انکو دارالین و دارالغیران مجالس اس بارہ میں ذرا سما کوشش کر کے بچوں کو اس راہ پر لگا دیں تو وہ اس پروگرام کے ذریعہ سے آوارگی سے قیامتاً بچ نکلے۔ اور اپنے لئے اپنے خاندان کے لئے مفید اور کالامد جو بن سکیں گے۔ ملک و ملت کی خدمت کرنے کے قابل بن سکیں گے۔ اور احیاء کا نام روشن کرنے والے ہوں گے۔

**ولادت** خاک دہا کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۹؍ کو دوسرا لڑکا متعارف فرمایا۔ حضرت امیر المومنین اصمعیل ابوالمقداد اہل اللہ بقاء و داخلہ شمس طالعہ نے بشر اللہ بن نام رکھا ہے اسباب پروگرام دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مولود کو نیک باعمر اور خادم دین بناوے۔ آمین ثم آمین۔ (خاک رسد اللہ بن مولیٰ داخل سابق مینے ایران) (۱۱ ستمبر ۱۹۳۸ء)

۴۱۔ بچے اس پروگرام سے کیا سیکھیں گے

۱۱ نماز اور اسلام کے بنیادی اسکان (۱) حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء اور دس اہم صحابہ کے حالات و واقعات کے رنگ جو بچوں کو ذہن نشین کروانے آسان ہوں گے۔ دس قرآن کریم کی بعض صورتیں زبانی یاد ہوں گی اور ترجمہ قرآن کی ابتداء ہوجائے گا۔ وعاظۃ القرآن در حدیث الرسول زبانی یاد ہوجائیں گی اور مجد دین اسلام کے حالات معلوم ہوں گے اور حضرت مسیحؑ علیہ السلام اور آپ کے خلفاء اور دس اہم صحابہ کے حالات واقعات کے رنگ میں معلوم ہوں گے۔ (۲) جنگ بدر۔ احمد فتح مکہ کے حالات کا علم ہوگا (۳) نماز کی باقاعدگی۔ مجلسوں میں وقت کی پابندی اور چند کی ادائیگی کی عادت ہوجائے گی (۴) خدمت خلق کے کام میں شراکعت دیکھا جائے (۵) اپنی جھلائی صحافی کے ساتھ ساتھ محنت کو بہتر بنانے کا (۶) اپنے کام کو اپنے ہاتھ سے کرنے کا۔ کپڑے دھونا بچھلہ اور دھت لگانا۔ بوٹا پالش کرنا۔ کتاب کی حلا کرنا۔ مسجد کی صفائی کرنا۔ بچکی کا فیروز لگانا وغیرہ (۷) تقریر و تحریر کے میدان میں آئے آنے کی کوشش کرے گا۔ اور سکول کے کام میں چرت ہوجائے گا۔ اس طرح کے اور بہت کام علمی اور عملی نمائندہ کرنے ہوں گے۔

۱۲۔ بلاتر انگریز ان امتحانات کو اول دوم سوم نمبر پاس کرے گا تو بائز ترقیب ۵۰ روپے، ۴۰ روپے اور میں روپے بغور انجام بھی حاصل کرے گا۔  
تخصیرہ کے اس پروگرام کے ذریعہ سے بچوں کو مختلف شاخوں میں دلچسپی لینے کے لئے تیار کیا جائے گا مادہ بڑے ہو کر دین و دنیا کے سر درپیش اور احیاء کے ذریعہ اسلام کے آنے والے عظیم اثرات ان تجربہ یوں بھی حصہ سے سکیں۔

ایک اہم نکتہ:  
اس پروگرام کی کامیابی کا ایک اہم حصہ جو حضورؐ راہ اللہ تعالیٰ کے الفاظ میں یوں ہے  
"دو آگمال با پ بھی ہیں استا وہی ہیں اور دوسرے لوگ بھی کہتے ہیں تو بات ضرور دل میں رائج ہوجائے گی"۔

پس والدین۔ استاد اور آفسران جماعت و مجالس سے درخواست ہے کہ وہ اس طریق کو استعمال فرمائیں اور اب احمدی بچوں کو اس پروگرام کے ماتحت امتحانوں میں شامل کرائیں۔ آنحضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کے ارشاد "المدال علی الخیر کف اعلیٰ"۔"دیکنی کثرت تعزیر دینے داے کو بھی نیکی کرنے داے جیسا ثواب مل جانا ہے کے مطابق ثواب دارین حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حامی و نام ہو۔

نوٹ: ان امتحانات کا کوئی اور اجراءات بچوں کے رسالہ "تذکرہ الاذہان" میں ہر ماہ شائع ہوتے ہیں۔ دوست اس سے بھی ناآندہ لٹھا کتے ہیں۔  
(مہتمم اطفال)

### دعاے مغفرت

ہماری والدہ محترمہ سیدہ بی بی صاحبہ اہلبیت مرویہ صوفیہ صاحبہ معتد قہت جدیدہ ایک یوں پیدا کیے کے بعد لہجہ ۹ سال کل مورخہ ۲۷ بوقت صبح دو وقت پائیں۔ ان اللہ وانا ابید اجبت مرحوم سے تین فرزند اور ایک لڑکی اپنی یادگار چھوڑے ہیں، مہربان بنیں اور پابند صوم صلوات بنیں۔ احمدیت سے دلہاتہ اخلاص تھا۔ اسما اخلاص کی بنا پر اپنے بڑے بیٹے کو میرٹ گردانے کے بعد سلسلہ کی خدمت کے لئے وقف کر دیا۔

مرحوم کا جنازہ اسی روز بعد نماز عصر محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے پڑھا یا۔ ادیتنا کو کندھا دیا۔ محترم حاجزادہ مرزا طاہر احمد صاحب ناظم ارشاد وقف جدیدہ پیشتی منقرہ تک کندھا تھے اور تدفین کے بعد دعا کر دی۔ احباب دعا کرنا کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو رحمت الفردوس میں اعلیٰ اونچ مقام عطا فرمائے اور ازا حدان کو مہربان علی عطا کرے اور ان کا خود کفیل ہو۔ اور ہر طرح سے مائی ناصر ہو۔ آمین۔ (خاک رسد اللہ بن مولیٰ داخل سابق مینے ایران)

### درخواست دعا

میری چھوٹی بہن امیر اکرم پانچ چھ روڈ سے ملیر یا نجاری کی وجہ سے بہت بیمار ہے۔ احباب کو ہم اس کی صحت کا ملہ عاجلانہ کے لئے دعا کریں۔ (خاک رسد اللہ بن مولیٰ داخل سابق مینے ایران)

۲۔ محرم فقیر محمد صاحب سٹور گریور سوئی ہسٹال گلگت ایجنسی کا پریشر کم مینا رہا ہے۔ البتہ کمزوری زیادہ ہے۔ آپ جماعت احمدیہ گلگت ایجنسی کے سکریٹری مال بھی ہیں بزرگان سلسلہ و درویشان۔ صحت یابی کے لئے دعا فرمادیں (خواجہ ابن اللہ محمد رازان گلگت ایجنسی)

# اہم اور ضروری خبریں

مسند و کردگی تھی۔

● **قوام متحدہ (نیویارک) ۹ مئی۔** اقوام متحدہ کی حفاظت کونسل نے شفقہ طور پر سفارتش کی ہے کہ کویت کو اقوام متحدہ کا رکن بنا دیا جائے تاہم عراقی مندوب عدنان کالجی نے جسے کونسل میں حصہ لینے کی خواہش ظاہر کیا اور اسے کونسل سے خارج کر دیا۔

● **قادیان (پنجاب) جماعت احمدیہ کا** اصل مرکز ہے۔ یہیں پر حضرت مرزا غلام احمد دہلوی کے سلام نے منظر لیا۔ اور یہیں پر آپ نے تبلیغ کے قریب ساکن میں دفن کئے گئے آپ کے پینے غلیظ حکم ذرا المرن صاحب کی قبر بھی آپ کی قبر کے ساتھ یہیں ہے۔ اور آپ کے بہت سارے خاص ساتھی بھی یہیں دفن ہیں دیش کی تقسیم کے بعد سے جماعت کے امام پاکستان میں رہے (ضلع جھنگ) کی ایک نئی بستی میں رہتے ہیں۔ آپ کا ایک صاحبزادہ مرزا وسیم احمد قادیان میں رہتا ہے۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** وزیر خارجہ سٹروڈ ونفاٹا بھڑنے کہا ہے کہ بھارت اور پاکستان میں مشترکہ طور پر براہ راست مذاکرات کے موقع پر وزیر اعظم یون ہنزو کا حالیہ بیان نہایت افسوسناک ہے۔ وزیر خارجہ کل صبح پراچے سے یہاں پہنچے پراچاری نمائندوں سے بات چیت کر رہے تھے۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان نے دہلی اور عوام کے درمیان صلح ختم کرنے پر زور دیا ہے آپ نے کہا ہے کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان ایک استقبالیہ میں تقریباً ۱۰۰ سے زائد صحافیوں کو روک کر کہا کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان نے دہلی اور عوام کے درمیان صلح ختم کرنے پر زور دیا ہے آپ نے کہا ہے کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان نے دہلی اور عوام کے درمیان صلح ختم کرنے پر زور دیا ہے آپ نے کہا ہے کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان نے دہلی اور عوام کے درمیان صلح ختم کرنے پر زور دیا ہے آپ نے کہا ہے کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان نے دہلی اور عوام کے درمیان صلح ختم کرنے پر زور دیا ہے آپ نے کہا ہے کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان نے دہلی اور عوام کے درمیان صلح ختم کرنے پر زور دیا ہے آپ نے کہا ہے کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

کئے جاتے ہیں جہاں پر چون ہندو مال تعلیم دینے کے لئے پرچارک بنا کر غیر مالک میں بھیجا جاتا ہے۔ بہت سارے اپنا سارا جیون دھاراگ خدمت کے لئے بیچ کر کے تبلیغ کی فخر سے باہر جاتے ہیں۔ ٹریننگ کے وقت یہ کوشش کی جاتی ہے کہ پورا پورا کو غیر مالک کے لوگوں کی خصوصیات، تہذیب تمدن اور مذہبی عقائد سے اچھی طرح واقفیت ہو سکے اور ان کو باہر بھیجا جاتے تاکہ ان کو صحیح قسم کی دقت نہ ہو۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان نے دہلی اور عوام کے درمیان صلح ختم کرنے پر زور دیا ہے آپ نے کہا ہے کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

● **ڈھاکہ ۹ مئی۔** صدر ایوب خان نے دہلی اور عوام کے درمیان صلح ختم کرنے پر زور دیا ہے آپ نے کہا ہے کہ اگر تعلیم یا فتنہ طائفہ اور عوام کی کدر میں بیگانگی ہوگی تو ایک ایسی خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی جو کئی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن جائے گی۔

**جماعت احمدیہ - (تقدیر اول)**  
ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ اپنی آمدنی کا پانچواں حصہ سے لے کر پندرہواں حصہ تک اپنی خوشی سے جتن دے دے۔ یہ تمام حصے صدقہ الخیر اور صدقہ مکر کی خزانہ میں جمع ہوتے ہیں اور خیر کا باقاعدہ بحث تیار ہو کر اس کے مطابق خرچ کئے جاتے ہیں۔

امام جماعت احمدیہ صلح مشورہ دینے والا ایک "میسر ڈرت" ہوتی ہے جس سے جماعت احمدیہ کے منتخب کئے ہوئے نائبین مشورہ ہوتے ہیں۔

جماعت کی روحانی تعلیمی اور اخلاقی نگرانی اور ترقی کے لئے اسے تین حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ہندو سالانہ کے بچوں کو "انفال الاحمدیہ" کے نام سے پکا لیا جاتا ہے۔ ہندو سے چالیس سال تک کی عمر کے ذوالجن "خدا مہ الا احمدیہ" کی مجلس کے ممبر بننے ہیں۔ چالیس سے اوپر کی عمر کے بزرگ "انصاف اللہ" کہلاتے ہیں۔ عورتوں کی تنظیم کو "بھندامان اللہ" کہتے ہیں۔ احمدی عورتیں اپنی "نصیرت" یا خدمت میں اور ترقی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی ہیں۔ اس تنظیم نے لاکھوں روپے جمع کئے غیر مالک میں لکھی شاندار مساجد تعمیر کی ہیں۔

جماعت احمدیہ نے قرآن شریف کی تعلیم کو گھر گھر پہنچانے کے لئے دنیا کے مختلف زبانوں میں بہت سی آسان اور دل کو لکھنے والے ترجمے کئے ہیں۔ اور بھی کئی ایک زبانوں میں تراجم ہو رہے ہیں۔ ایک طرح کے نئے کئی چھوٹے بڑے سکولوں میں ۱۰۰ مساجد تعمیر کر دانی ہیں۔

بھارت اور پاکستان کے علاوہ غیر مالک میں تین سو کے قریب جماعتیں ہیں ان میں کئی جماعتوں کی تعداد بھی مردم شماری تیار ہوں تک پہنچی ہوئی ہے۔ ہر ایک جماعت کا اپنا مقامی امیر ہے جو تین سالوں کے بعد چنا جاتا ہے۔ ان جماعتوں کے بچوں کی مذہبی اور مدنی تعلیم کے لئے مختلف سکولوں میں ۱۰۰ سکول اور کالج چل رہے ہیں۔ ان میں دوسرے مذہبیوں کے بچوں کو بھی داخل کر لیا جاتا ہے۔

مختلف ملکوں میں ایک سو کے قریب باقاعدہ زمین میں جہاں پر کئی پرچارک ہیں۔ یہ پرچارک جماعت احمدیہ کے مرکز میں تیار

۱۰۰ سکولوں میں جہاں پر کئی پرچارک ہیں۔ یہ پرچارک جماعت احمدیہ کے مرکز میں تیار

**عمارتنی لکڑی**

راولپنڈی، سوات اور تہل جانے کی ضرورت نہیں ہے۔ ہمارے ۱۰ پٹنل کیل - دیار پٹیل ہر قسم کا کافی شاک موجود ہے۔ نرخ و اجبی ہوں گے۔ خواہشمند اجاب ہمارے ۱۰ نشریف لاکر مشکور فرمائیں۔

لاہل پورٹریٹور منٹنل میونسپل کمیٹی راجپاہ روڈ لاہل پور

(۲) فائن ٹمبرز ۹۰ فیروز پور روڈ اچھرہ - لاہور

**ہر انسان جیسے ایک ضروری پیغام**

کارڈ آنے پر مفت

عبد اللہ الدین - سکندر آباد دکن

مرض اٹھرا کی کامیاب مشہور و اجہ و مفید اٹھرا

مکمل کورس پنڈہ روپیہ

ناصر و خانہ جہاں گول بازار بو

علاوہ معصوم لاک

# احمدی جماعتوں کی احتجاجی قراردادیں

(یقیناً مکتب)

## جماعت احمدیہ لاہور

جماعت احمدیہ لاہور کا یہ اجلاس حکومت مغربی پاکستان کے اس حکم کے خلاف منعقد ہوا احتجاجاً منعقد ہوا ہے جس کی دوسرے بانی مسلمہ علیہ العزیز علیہ السلام کی تعریف "سراج البرین عیسیٰ کے چار سوالوں کا جواب" کو منسوخ فرما دینا ہے موجودہ دور میں جبکہ پاکستان میں بعض مغزوں مسلم گھرانوں میں عیسائیت داخل ہو چکی ہے حکومت کا یہ اندر مد فرحت عدم تہ پرستی ہے انفرادی اور اجتماعی حیثیت سے حکومت پر فرحی عائد ہوتا ہے کہ شہر لہ کے اس حق کو تسلیم کرے کہ وہ مسلمانوں کو اسلام میں پختہ کریں اور عیسائیت کو دین اسلام کی دعوت دیں۔ کوئی ایسا حکم جس کا بنیہ نتیجہ مسلمانوں کو اسلام کی حقیت کے دلائل سے بے خبر رکھنا اور عیسائیوں کو اپنے عقائد کی فرمودہ حیثیت سے رجوع کرنے سے روکنا ہو پاکستان کے کسی شہر کی زد میں کسی قتل قرار نہیں دیا جاسکتا۔ قید و بند پر رکھا گیا ایک لفظ بھی قرآن کی زد میں نہیں آتا اور حکومت کا حکم سراج برین مدخلت فی الدین اور مسلمانوں کے لئے علی العموم اور جماعت احمدیہ کے لئے بالخصوص قطعی طور پر ناقابل رد و اشت ہے۔ حکومت سے پڑھو اور اسناد عاقبتی جانے کے بعد اس حکم کی منسوختی کے احکام بلا وقت جاری کر کے اس منظر اب کی لہر کو روک دے جو دین بدن رخصتی میں جا رہی ہے۔

(نائب امیر جماعت احمدیہ لاہور)

## جماعت ہائے احمدیہ قلعہ پشاور

۵ مئی ۱۹۵۷ء کو بعد نماز عید میران صاحب ہائے احمدیہ قلعہ پشاور کا ایک خصوصی اجلاس منعقد ہوا جس میں رسالہ "سراج البرین عیسیٰ کے چار سوالوں کا جواب" کی حکومت کی طرف سے منسوخی کی خبر پر نہایت دلچسپی اور فحش کا اظہار کیا گیا اور حکومت مغربی پاکستان کے اس فیصلہ کو نہایت غیر مستعدانہ قرار دیا گیا۔

یہ کتاب آج سے پندرہ برس پیشتر ۱۹۴۰ء میں انگریزی میں جماعت احمدیہ میں شائع ہوئی تھی اور اس طرح میں اس کے متعدد ایڈیشن شائع ہو کر منظر عام پر آئے ہیں عیسائی حکومت نے ۱۹۵۶ء تا ۱۹۵۷ء تک یہ بی بی پی جس سال جماعت احمدیہ میں اس رسالہ کو دل اندازی اور منافرت پھیلانے کا باعث نہیں سمجھا۔ یہ کتاب عیسائیت کے نام سے ظاہر ہے اور عیسائی عیسائی اور جو کہ اسلام سے مرتد ہو کر عیسائی ہوئے ان کے خلاف کے خلاف چار سوالوں کے جواب بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے تحریر فرمائی

# "ہمیں وادی کشمیر کی تقسیم یا مشترک کنٹرول کی کوئی تجویز منظور نہیں"

وزیر خارجہ مسٹر بھٹو کا اعلان

ڈھاکہ ۱۰ مئی۔ وزیر خارجہ مسٹر بھٹو نے کل بمبار اعلان کیا کہ پاکستان وادی کشمیر کی تقسیم یا مشترک کنٹرول اور بھارت کے مشترک کنٹرول کے خلاف ہے آپ نے اس بات کا اعادہ کیا کہ حکومت پاکستان کسی صورت میں ایسے حل یا تجویز پر غور کرنے کو تیار ہے جو حق خود اختیاری کے بنی الاقوامی اصولوں کے مطابق ہو۔ وزیر خارجہ نے یہ بات ایک بیان میں بھی فرمائی تھی۔ وزیر اعظم پٹیل نے اس کے مندرجہ ذیل جواب میں بیان کیا ہے۔

ہم نے دیا۔ مسٹر بھٹو نے اپنے بیان میں کہا کہ حکومت پاکستان بھارت سے تعاون کے رشتے قائم کرے اور انہیں بھارت رکھتا ہے اس لیے حالات کے تحت دنیا کے اس حصہ میں امن اور استحکام کو بھانپنا چاہیے لیکن یہ مسلمہ ہوتا ہے کہ پٹیل نے اپنے طرز عمل میں تہذیب پر آمادہ نہیں ہیں۔ بھارتی وزیر اعظم کا مسٹر بھٹو نے بھارتی پارلیمان میں بیان کیا ہے انہیں خود کشان کی تصدیق کرتا ہے کہ بھارت ہمارے ساتھ کئی بعزت اور منصفانہ تصفیہ کرنے کی دلی خواہش نہیں رکھتا۔ آپ نے کہا پٹیل نے اپنے بیان میں کچھ ٹکڑے کا حال دیا تھا جو دولت کو لے کر وادی کشمیر یا وادی پراکت اور بھارت کے مشترک کنٹرول کے بارے میں دیا۔ یہ واضح اور واضح خلاف الفاظ ہیں ہونا چاہتا ہوں کہ ہم اس قسم کی کسی تجویز کے خلاف ہیں۔ بھارتی حکومت کے تصفیہ کرنے کے لئے کسی بھی ایسی تجویز یا صل پر غور کرنے کو تیار ہیں جو حق خود اختیاری کے بنی الاقوامی اصولوں کے مطابق ہو۔

صدر ایوب کھٹو نے پینچ گئے، کھٹو ۱۰ مئی۔ صدر ایوب صاحب نیپال کے چار روزہ وفد پر بلکہ یہاں نیپے توان کا بہت گرجوشی سے استقبال کیا گیا۔ صدر ایوب طیارہ سے باہر نکلے تو شاہ چندرانے بڑھ کر ان کا تہنیت مقدم کیا اور ہاتھ لایا شاہ چندرانے صدر کو ہار پہنا ہے اور وزیر اعظم ڈاکٹر ظفر بھٹو سے تعریف کر لیا۔ صدر نے جوابی نیپال کی سر زمین پر قدم رکھا کہیں گولڈ سے انہیں سلامی دی گئی ایک خوبی دستہ نے انہیں گارڈ آف آنر پیش کیا۔

صدر ایوب نے شاہ چندرانے کو تہنیت کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ نیپال کے شاہ اور تمام کے لئے پاکستان کے ساتھ دوستی اور ہمسائیگی کی حاجت ہے غیر ملکی کے جذبات کے کہنا ہوں۔ آپ نے کہا نیپال اور پاکستان ایک دوسرے سے مختلف نہیں ہیں وہ مشترک ورثہ کے مالک ہیں ان کا میرا اخواہشات اور ذمہ داریاں بھی مشترک ہیں۔

ریلوے کے رنگ مسٹاف کے نئے سکیل

لاہور ۱۰ مئی۔ پاکستان ویسٹرن ریلوے کے رنگ مسٹاف کی تنخواہوں کے نئے نظر ثانی شدہ بالمطابق سکیل کا اعلان کر دیا گیا ہے۔ ان کے مطابق کوئی ایک کم از کم تنخواہ ۵۰ روپے ہوا ہے اور ایک کم از کم ۱۱۰ روپے شہر کے ۱۲۰ روپے گاؤں کے ۱۳۰ روپے اور ٹریڈ یونٹ پیشینہ ٹریڈ ایجنٹ کے ۱۲۵ روپے بنیادی تنخواہ کے لئے۔

حجرت و ابلیغیہ ۲۵۴

تھی جس میں قرآن کریم کی دوسرے عیسائیت پر اسلام کی ذوقیت ثابت کی گئی ہے۔ اور انہیں اس کی دوسرے عیسائی مذہب کا بطلان ثابت کیا گیا ہے۔ حضور کی ایسی ہی تعینات کا نتیجہ تھا کہ اس نامہ میں عیسائیت کی رخصتی ہوئی لیکن اسلام کے مقابلہ میں نہ ٹھہر سکی۔ آج جبکہ قیام پاکستان کے بعد عیسائی مشنریوں کے حملوں سے مسلمانوں کی شعور طبعی سخت پریشان ہے۔ لے وقت میں اس حکم کے لٹریچر کی اشاعت کی سخت ضرورت ہے۔ جس میں عیسائیت پر اسلامی تعلیم کی ذوقیت اور برتری کو ثابت کیا گیا ہو اور عیسائی مذہب کی خامیاں واضح کی گئی ہوں۔ چرچا ٹیکہ ایسے لٹریچر کو جاری طور پر بند کیا جائے اور اسلام کے دوسرے دوسرے دن کو مجروح کیا جائے۔

## مجلس خدام الاحمدیہ گوبرانوالہ

میران مجلس خدام الاحمدیہ قلعہ گوبرانوالہ کو اس بات پر بگڑی تشریح ہے کہ حکومت مغربی پاکستان نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "سراج البرین عیسیٰ کے چار سوالوں کے جواب" منسوخ کر لی ہے۔ جملہ ممبران اس بات پر دلداری و غم کا اظہار کرتے ہیں اور جانتے ہیں کہ حکومت خور اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کرے اور اس ناواقب پابندی کو دور کرے۔

## انجمن احمدیہ دارالرحمت سطی

ہم انہماں سلاطین دارالرحمت وسطی لہہ نہایت ادب کے ساتھ حکومت پر درخ کرتے ہیں کہ "سراج البرین عیسیٰ کے چار سوالوں کے جواب" نامی رسالہ کی منسوخی کے حکم نے ہمارے احساسات کو بری طرح مجروح کیا ہے ہم انصاف کے نام پر اپیل کرتے ہیں کہ اس حکم کو فوراً منسوخ فرمایا جائے صلواتہ دارالرحمت وسطی لہہ

## ابوالقاسم قائم مقام سپیکر جموں کے

۱۰ مئی ۱۹۵۷ء کو ایسے کے ڈپٹی سپیکر ابوالقاسم نے کل قائم مقام سپیکر کی حیثیت سے جموں میں جلسہ منعقد کیا جس میں چارج لے لیا۔ مسٹر چیمبر صدر ایوب کی عدم موجودگی میں قائم مقام صدر ملت کی حیثیت سے کام لے گئے۔